

台灣經濟發展的動能：策略經濟發展區的推展與挑戰

陳卓泰

中國文化大學推廣教育部資訊管理學系 講師

摘要

「策略經濟發展區」是政府在自由化、國際化的理念下，大幅鬆綁物流、金流、人流限制，打造資本自由移動的投資環境，以此吸引國內外企業投資，加速產業轉型，解決台灣在全球化浪潮衝擊下所面臨的困境。

目前國人對經濟自由化與國際接軌的共識依然不足，加上對於兩岸關係的疑慮與分歧。為了避免全面開放對現有產業造成強大衝擊，且社會對自由化政策看法分歧，因此先選擇小區域範圍試辦，產業選擇上，以高附加價值服務業為主，製造業為輔。若產生正面成效，證明開放對國內產業衝擊不大，且有助於吸引投資，提升台灣經濟的整體競爭優勢，實施層面可擴展至全國，同時也為台灣加入 TPP 與 RCEP 創造有利條件。

有鑑於此，本文主要目的在於探討「策略經濟發展區」內涵與運作，分析其效益與衝擊，認為策略經濟發展區的推展有其必要，唯須考量技術移轉、外資流入與商品性質等因素。並藉由策略的調整，使「策略經濟發展區」可以有效運作，成為台灣經濟發展之動能。為形成國內共識，若示範效果不如預期，需明白揭示建立部分調整、管制與救濟機制，以杜絕國內的疑慮。

關鍵字：策略經濟發展區、技術移轉、外資流入、管制

*聯繫作者：中國文化大學推廣教育部資訊管理學系講師，(10659)台北市建國南路二段 231 號。

Tel：886-02-2881-5347
E-mail: drowtai.chen@msa.hinet.net